

赴日工人岗前培训:

突破面子 一天鞠躬三十次

日前,一篇名为《纺织女工在日打工三年赚一套房》的报道在网上引发热议,赴日女工这个群体再次受到人们的关注。赴日女工现在真的能挣这么多钱吗?她们赴日之前都要做哪些准备呢?近日,记者了解到,随着日元贬值和国内劳动力成本上升,赴日打工的吸引力正在下降,中介公司招来的工人素质也在下降。一家从事对日劳务派遣企业的工作人员介绍,现在对赴日工人的培训,在国内主要强调的还是在日本社会文化方面。



工人们正在学习鞠躬

看到了贫穷,理解了赴日工人

在赴日女工当中,除了张莲花、秦林这种初中毕业生外,还有真正的大学本科生。25岁的张雯佳就毕业于江苏的一所师范类院校,本科毕业后曾经在一家日本企业做计算机的相关工作,结婚怀孕后发现胎儿患有先心病只得引产,她怀疑孩子的病与工作有关,便选择了离职。再次怀孕生下健康的孩子之后,张雯佳的婆婆建议说自己看孩子,媳妇去日本打工。张雯佳说,毕竟自己出身农村,想要出国留学是不可能的,赴日打工三年,就像婆婆说的一样,“趁年轻,既能赚钱,还能长见识,而且还可以学日语,以后回来再找工作也有竞争力。”

对于这些出身贫寒的女孩子来说,短时间内能拿出钱来出国旅行并不现实。赴日工人派遣公司的负责人张先生表示,有很多人理解“为何中国人要去给日本人干苦力”,但当他对一些工人进行家访的时候,看到他们家庭贫穷的状态,自然明白了为何这些女工会选择出国。

张雯佳的同学范小芳就为出国算了一笔账,“听说有人出国打工,在休息时间还去打高尔夫,吃喝玩乐,到处观光,这样子三年攒了20万。”有志于存款的小芳算了算,按照现在的汇率,不怎么乱花钱,预计可以存二十八万,在国内和老公两个人加起来一个月收入也就只有1万元。“在30岁之前,我想出去闯闯,多见识一下,学些东西,挣的钱回来给房子付个首付,或者用来以后作小创业。”

(应被采访者要求文中姓名均为化名)

新闻内存

纺织女工在日本打工三年赚一套房

3月,一则名为《纺织女工在日本打工三年赚一套房》的消息在网络上被热议。这则消息称,陕西的马女士从1999年到2002年开始在日本务工。3年中,每天工作10小时以上,并花5个小时学日语。回国后,她一次性带回22万元人民币,这在当时的西安可以买一套房,如果一直在西安工作,这笔钱可能要赚30年。这22万元也成为她人生的第一桶金。

回国后,她立刻用9万元买了一套房,剩下的钱用来理财,“炒外汇、炒股,2007年那波大牛市我都赶上了。2013年我又买了一套房”她对媒体说。现在的马女士是一家人力资源公司的日语培训师,“出国最大的收获是,我的人生轨迹因此改变。”马女士说。(据北京青年报)

3年,可以带回国20万

据记者了解,日本是接收中国打工者的主要国家,在全国各地,尤其是东部地区,承担赴日劳务派遣的公司比较多,在北京就有多家从事对日劳务派遣的“资深企业”。

日前,记者联系到了其中的一家公司。这家公司从1987年开始向日本派出技能实习生,也就是我们普遍所说的赴日打工者,20余年来已经累计派遣5000人次,60%都是女工。这些技能实习生在日本主要从事低端生产工作,分布在机械加工、水产加工、电子组装、缝纫、电焊、石材加工、塑料加工、食品加工等日本的各行各业。

去年,这家公司派遣的技能实习生有300多人。这家公司的工作人员告诉记者,虽然报道中说赴日女工三年挣出一套房,但随着日本汇率的下降和国内消费的提高,现在赴日打工已很难实现这个目标。这位工作人员说,目前来看,在日本打工的月收入可以保证在12万日元,即6000元人民币以上,平均而言一个月可以有八九千块钱,当然根据加班情况和工作性质的不同,收入也不一样,有些人月薪也可以上万,“一般来说,三年可以带回国20万左右。”

赴日工人在日本被称为“技能实习生”。日本国际研究协力机构的统计数据表明,虽然中国国籍的技能实习生在日本仍然占据主流地位,但是数量大幅减少,2011年,中国技能实习生人数超过38万余人,2014年只有26万左右,与此同时,东南亚国家的实习生数量大幅增加。“原来95%以上的实习生都是中国人,现在这个比例低于70%。”赴日工人派遣公司的负责人张先生说。

张先生表示,赴日打工吸引力的降低主要与日元贬值和国内劳动力成本上升有关。张先生说,由于赴日本打工时间较长可能会对家庭和心理产生压力,工资在国内工资2.5到3倍的情况下才比较具有吸引力,但目前在国内打工都可以有5000元甚至更高的收入,日本的工资并没有上涨,反而随着日元的贬值,吸引力在降低。

张先生告诉记者,随着赴日打工报名人数下降,招到工人的素质也在下降,“到了日本以后发生了很多原来没有的事情,比如中途逃跑、恶意欺诈等。”张先生认为,在这种情况下,赴日之前的培训就更加重要,“很多人到了国外可能对老板指手画脚,这在日本不能接受,所以在国内还是要强调日本社会文化的培训。”

培训如何鞠躬,分为4种情况

张先生所在的公司与江苏如皋市的一所赴日工人培训学校有着业务联系。在这所学校里,正有近50名赴日工人在参加“集训”,绝大部分为女工。她们3月初入学,在这里集中学习三个月的日语和日本文化,之后她们将直接飞往日本各地,开始海外打工的生活,她们中的大部分人将从事床上用品和服装生产工作,也有人会去做电子元件的加工。

这所学校仿佛独立于中国社会而存在,一切都贴近日本的习俗进行:学生进入教学楼以后会换鞋以保持地面干净;宿舍、教室、食堂

设有可燃和不可燃垃圾分类的垃圾桶;每当学生们碰面,他们会一边互相鞠躬,一边大声说“你好”。

今年41岁的张莲花便是这些学校学生的其中之一。在这里,20多年没学习过的她重新开始了学生生活,每天除了学习日语,当然还有日本的社会文化,其中礼仪是最为强调的部分。开学第一课的内容便是如何鞠躬——一般见面15到25度,普通鞠躬30度,道歉45度,发生了很严重的问题要90度,“双手放前,右手放上,头弯下去,全班站起来一个一个鞠躬,老师纠正,不行的再

突破面子,让鞠躬成为习惯

“习惯成自然”是学校老师经常强调的一句话,也是采访中张莲花经常对记者说的一句话。经过一个多月的学习,她已经可以自然地面对每个人鞠躬问候,“一天怎么也得鞠二三十个躬吧。”

然而最初,张莲花却很难一时习惯这种新的人际关系模式,毕竟在中国,见面谁也不会向对方鞠躬,在路上碰到陌生人打招呼还可能会被认为脑子不正常。第一堂课后,老师便要求同学们

下课后一定要互相鞠躬问好,“那会儿我有点不好意思,说不出来,而且大家也没太当回事儿,但后来老师反复强调一定要这样,我们逐渐习惯成自然了。”虽然在行动上张莲花经过了一阵子才自然地接受,但从心里,她很理解这种教学方式,“既然想出国,就要学人家的礼仪嘛,人家和我们不一样。”

李雅文告诉记者,有不少学生和张莲花一样放不开,在刚开始的时候见到老

一个单词,写满了整页纸

虽然张莲花在礼仪的适应上遇到了一些阻力,但学习对她来说却并不困难。其实她只有初中毕业的文化程度,也没有学习过外语,不过经过每日的早读、上课听讲、课后复习,她每次考试都基本保持在95分以上。“一开始我也很担心能不能学会,不过真学起来还不是很吃力。”张莲花说。

张莲花这样的成绩让她小近10岁的秦林非常羨

慕,比起班上十八九岁的同学,秦林已经算是个“老人”,“记性没他们好,学得没那么顺,经常今天学了明天就想不起来了,写单词的时候要好久。”班上20几个人,很多人都能考90分以上,秦林差不多就是刚及格的水平。“我还是要好好学”,平时晚上6点半以后,许多年轻的同学就可以放松休息了,但是秦林还是在教室继续学习到9点,回宿

来。”张莲花说。在第一次学习之后,鞠躬便成为了日常要求,在学校里无论见到谁,无论认识不认识,都要鞠躬,然后大声问好。

张莲花的班主任李雅文曾经也是一名赴日女工。“在日本,人们很重视态度,不管是谁见面都要打招呼的,让学生们这么做,也是为了让她们提前适应在日本的习惯,都是为她们好。”李雅文说,在日本,可能刚去的时候技术不熟练,但是有礼貌老板也会很喜欢,就会更宽容,而且打工者也代表着派遣公司和中国人的形象。

师只是笑,嘴上说不出来,她便鼓励学生大声说出来,“到了日本很有可能会语言不通而且紧张,就不会做了,所以在中国就养成习惯,到了那边问好直接脱口而出。”李雅文说,在课堂上,对一些年纪比较大不好意思的学员,自己会告诉她们“你们都有儿子了,以后也要看孙子,你自己有礼貌了以后言传身教,孙子也能被人夸呢”。一般,经过一两周到一个月,学生们就形成了见面鞠躬问好的习惯。

舍以后也看看书,在同学眼中,她属于那种“年纪大点的,很努力的人”。

一位赴日工人派遣公司的负责人张先生告诉记者,在参观学校时,他经常会看到很多女工,一个单词写满了整页纸,还是记不住,让看了的人都着急,可能是因为太久不学习,又没有很好的学习方法,毕竟大部分女工的学历水平有限,“为了记单词,她们也是蛮拼的。”